
CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak:

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona 
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

I. évfolyam.

Községi háztartásunk.
Az 1004. évi közköltségvetést átdol­

gozó és tanulmányozó bizottságnak a 
költségvetésre vonatkozó javaslatait és 
munkálatait, melyek a 90" o-ra előirányzott 
községi adónak 70<.-ra való leszállását 
eredményezték, a következőkben ismer­
tetjük.

Mindenekelőtt a községi közjövedelmek 
fokozása érdekében javasolta a bizottság 
a közgyűlésnek, hogy a Lúd vár és Arany 
szigetek ültcttcsscnck be barackfákkaí. 
Mert az utóbbi éveknek tapasztalatai iga­
zolják : hogy jó termés esetén 7 8 hold
barackfával beültetett terület 2000 2400
korona évi jövedelmet is hozván; idővel 
joggal remélhető, hogy a kérdéses terü­
letek évente 10 20.000 korona hasznot
fognak hozni a községi pénztárnak.

Javasolta továbbá, hogy a Holt-Tisza 
fenéki földeken, különösen ahol a nád 
kipusztult, nemes füzesek létesittessenek, 
miáltal nemcsak sokkal nagyobb jövede­
lem fog előállani c földeken, de egyúttal 
a kosarkészitést mint háziipari foglalko­
zást űző községi lakosok jó és értékes 
vesszőkhöz fognak jutni és igy a kosár­
kötés, mint virágzó háziipar, biztosítható 
lesz Csongrádon.

Javasolta továbbá, hogy a Bodor sziget, 
amely ma bogáncsokkal és értéktelen fűz­
fákkal van telve és úgyszólván mi hasz­
not sem hoz a községnek, hasonlóan ül- 
tettessék be nemes füzekkel. Miáltal a 
közei 20 hold területű sziget jelentékeny 
évi jövedelemnek forrása lesz.

Felhívta továbbá a közgyűlés figyelmét 
a halastavak megvalósítására, utasításul 
kívánván adni az elöljáróságnak, hogy az 
cllési holt tiszaágban, a már mérnökileg 
eszközlölt helyszíni szemle alapján készí­
tendő terveket és költségvetéseket Vigh 
Gyula meghívott szakértő uradalmi mér­
nök által mielőbb készíttesse el és a 
további teendők céljából a közgyűlésnek 
mutassa be.

I ovábbá tapasztalván a bizottság, hogy 
az úgynevezett képezdei kert, a mai ke­
zelési rendszer mellett, egyáltalában semmi 
községi közcélnak meg nem felel és c 
mellett jelentékeny összeget fizet a község- 
évenként a kertre, — inditványoztatott, 
hogy a mai rendszer eltörlésével, egy, a 
célnak megfelelőbb kezelési rendszer létc- 
sittessék az említett közkertben.

Útmutatásul kimondotta a bizottság, 
hogy a kerti gazdálkodási rendszer meg­
állapítása egy bizottságra bízatnék és a 
kertész fizetésének törlésével, feles gaz­
dálkodás volna, egy szakértő kertészszcl 
kötendő szerződés alapján megállapítandó.

Ellenezte a bizottság: hogy a községi 
ingatlanoknak vételárai, melyek időközi 
eladások útján befolynak, a folyó költsé­
gek fedezetére használtathassanak fel. Es 
javasolta: hogy azok a községi ingatla-
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nokba esetleg mint beruházások, hasznot- 
hajtólag befektettessenek : hogy a községi 
törzsvagyon értéke ne pusztuljon és ne 
szálljon alább az időközi adásvételek 
folytán.

Végül javasoItatott a már más szom­
szédos városokban divó szokások mód­
jára, hogy: 1. Hozassák be a hús- és 
szeszfogyasztási pótadó, mely a lakosság­
nak mcgtcrhcltetése nélkül a közjövedel­
meket emeli; 2. utasittassék a községi 
elöljáróság a szükséges szabályrendeleti 
tervezeteknek elkészítésére, melyek alapján 
a község a szódavizeket megadóztathassa, 

továbbá adásvételek és örökösödések 
után mérsékelt illetékeket szedhessen. Amit 
annál is inkáab szükségesnek tart a bi­
zottság, mert a szegényügy ellátása, több 
ezer évi teherrel nehezedvén a községi 
pénztarra, ----- alkalmas külön segélyfor­
rásokról kell gondoskodni, hogy a község 
említett kötelezettségeinek, a nélkül eleget 
tehessen, _ hogy e célra a községi lako­
sokra adókat legyen kénytelen kivetni.

Az előadottakból kétségtelenül látható, 
hogy ha a fent részletezett javaslatok a cél­
nak megfelelően életbeléptéiteknek, idővel 
bízvást és feltétlenül legkevesebb 40.000 
koronával fogják növelni a községi pénz­
tár évenkénti jövedelmeit. Ami más szó­
val annyit jelent, hogy majd 40.000 ko­
ronával kevesebbet kell kivetni a községi 
lakosságra, községi adó fejében.

A Szentes és Csongrád között, az állam 
által építtetett tiszai vashid, mint értesültünk, e 
hó közepe táján fog ünnepélyesen átadatni a 
közforgalomnak. Nagy fontosságú és korszakot 
alkotó mű ez, a megyei közlekedés terén. Hosszú 
századoknak álma és törekvése nyert megvaló­
sulást. Most már csak egy gondolat Szentesre 
Csongrádi-ól átrándulni. Kétségen kívül ezentúl 
sokkal élénkebh közlekedés fog kifejlődni a megye 
két legnagyobb városa között. És valószínűleg 
Budapest felé addig is, miglen a csongrád- 
orosházai vasút kiépül, a szentesiek ezután Cson­
grádon keresztül fognak felutazni. A hid ünne­
pélyes megnyitásán a kereskedelmi miniszter 
személyesen meg fog jelenni. Reméljük: hogy 
városunk is megfelelő módon részt fog venni 
az ünnepélyes megnyitás alkalmával, hogy a j 
nagy fontosságú közlekedési eszköz megépítése 
feletti örömének kifejezést adjon és üdvözletét j 
tolmácsolja mindazoknak, akiknek a mű létre- 1 
hozásában szerepük és fáradozásuk volt. Most 
már azután a legnagyobb erélylycl és éberséggel 1 
hajtani kell a csongrád-orosházai vasútvonalnak 
kiépítését: hogy délidé az olcsó és gyors köz­
lekedésnek minden feltételeit megszerezhessük 
és fejlődésünket, városunknak virágzását elő­
mozdíthassuk.

A tengeri kígyó.
Meddig fog még vajúdni a régi töltések és 

befektetések megtérítése címén, a Csongrád-sö- 
vényházi ármentcsitő társulat elleni követelésünk­
nek ügye?! . . .

181)7. évben, Kállay Albert miniszteri biztos 
bevont a társulat pénztárába, a Csongrád köz­
ség részére 1888. évben a in. kir. pénzügymi­
nisztérium áltál adóvisszatérilés címén folyósított 
I ' •—■ jH Irt 03 krbol 12.000 frtot, a mi abból a 
fentartasi költségekre adatott, az alapbefekteté­
sekre esőleg számított 502ö frtot pedig meg­
hagyta a községnek.

1307. évtói kezdve tehát elesett a csongrádi 
érdekeltség 12.000 forinttól, a mi 0 7 éven át
már több mint 160.000 korona veszteséget képez.

1807. évben a fent nevezett miniszteri biztos 
egyezségi ajánlatot küldött át a községnek, melv 
szerint hajlandó lett volna 200.000 forintot fizetni 
Csongrád községének, ha lemond a liquidációról 
és átadja tulajdonjogilag a társulatnak a régi 
töltéseket és azok körül a társulat által birtokba 
vett földeket.

A községi képviselő testület tárgyalta a mi­
niszteri biztosnak megkeresését. Az egyezségi 
tervezetet illetve ajánlatot azonban nem fogadta 
el a képviselő testület.

hz ellen Sóhlya Gyula főjegyző feiebbezés- 
sel élt és később a 209 1900. sz. a. közgyűlési 
határozatnál indítványt tett, hogy vegye fel a 
képviselő testiilet az egyezkedést újra a társu­
lattal és e végből küldjön ki egy bizottságot. 
Mire a képviselő testület a bizottságot Réti Fe­
renc, dr. Boér Antal, Réti Ernő, Hegyi Antal és 
Szarka Mihály községi képviselőkből megalakít­
ván, az egyezkedés megkísérlésére kiküldötte.

A bizottság küldetésében cl is járt és az 
egyezséget megkötötte a társulattal, mely szerint 
a társulat 418 ezer koronát fizet Csongrád köz­
ségnek, illetve a csongrádi ártéri érdekeltségnek 
a régi töltéstestek illetve az elfoglalt földekért és 
a lipuidáció átengedéséért.

Az egyezségi tervezet he is lett mutatva a 
községi képviselő testületnek tárgyalás céljából, 
Szvoboda Ferenc indítványára azonban levéte­
tett a napirendről.

Most ismét Sóhlya főjegyző élt felebbezéssel, 
minek folytán az ügy a megyei törvényhatósági 
bizottság elé került, mely is feloldotta a községi 
határozatot.

Ez ellen azonban Szvoboda Ferenc újra fe- 
lebbczést nyújtott be a belügyminisztériumhoz. 
Mire a belügyminszter leiratilag utasította az al­
ispánt, miszerint tartson tárgyalást a községi 
elöljáróság, továbbá az ártéri érdekeltség részé­
ről felebbező Szvoboda Ferenc és társaival an­
nak megállapítása érdekében, hogy az egyez­
kedési jog és a nyerendő megtérítési összeg a 
községet illeti-e, avagy Szvoboda Ferencet és 
társait mint ártéri érdekelteket.

Az alispán 1901. nov. 7-én és ismét 1902. 
január 30-án a tárgyalásokat megtartotta az ér­
dekeltekkel és 1902. február 14-én az ügyet a 
vm. köztörvényhatósági bizottság elé terjesztette. 
Amidőn is a községi képviselő testületnek hatá­
rozata, mely szerint a társulattal megkötendő 
egyezségre bizottság küldetett ki és a követelés 
érvényesítése iránt az esetleges peres lépések 
folyamatba tétele elhatároztatott, — feloldotta 
és utasította a községi elöljáróságot, hogy a 
társulattól az adó visszatéri tűsből kiszolgáltatandó 
összeget, mindaddig, untig egyezség vagy bírói 
Ítélettel a vitás ügy végelintézést nem nyer, az 
ártéri birtokosok javára fordítsa.

Ezen törvényhatósági bizottsági határozat ellen 
Szvoboda Ferenc ártéri birtokos újra felebbe­
zéssel élt. Mire azután 131.124 902. sz. a. ki­
adott rendelettel a belügyminiszter a törvényha­
tósági bizottságnak határozatát feloldván, az 
igénylő ártéri birtokosokat, követelésük érvénye­
sítésé tekintetéből, a törvény rendes útjára Uta­
sította, a kérdés biroi eldöntéséig pedig az 
eddigi gyakorlatot továbbra is fentartandónak 
mondotta ki.
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\ bdügyminiszieri rendelet indokolása azt 
, ,i.:, |i7,.>.• a íVnfi>rgó ügynek tulujdonképcm
v.i a az "képezi, hogy a csongrádi régi öh- 
u. alaptxifcktetóseinck megváltására ki az I 
I vires, .1 község-e vagy a csongrádi ártéri | 

ok. Vitássíi vált tehát, hogy az érdeklett 
svon, illetve jog kié. Miután pedig a földadó j 
s/aterité-i összeg a községnek lett kiutalva- 
ozvíi és azt a község is vette fel eredetileg 
állampénztárból, ennélfogva nem a községet, 

nem az .-átéri birtokosokat kellett perre utá­
nit.
.\y fiuy il\ állasában került a 1. c\ ben ísmot 
re/ségi közgyűlés, majd az ártéri birtokosok-
k értekezlete elé. _ „ .
Minek folytán az érdeklettek kebeléből bizott- 
r küldetett ki, a további lépések megtételére 
mdó javaslatok előterjesztése céljából.
,.\ javaslat azonban még ma sem terjesztetett
közgyűlés elé. _ .
Az idő halad, de az ügy eddigi kínlódásában 
ig, az érdcklcttek nagy kárára.
Szxoboda Ferenc ártéri birtokos hite es vele- 

>nvc az ■ hogy íi társulat által Ielajánlott 
<000 korona Csongrád községének, illetve 
éri birtokosainak, magáért a régi védtöltésekhe 
itetett értékek megtérítése és az elfoglalt föld- 
ületekért jár, de ezenkiv'ül külön illet meg 
műnket a liquidáció.
Szerinte tehát mind a kettőt kell követelni. 
Ez az álláspont a csongrádiakra nézve min- 
i esetre jó lenne, mert kétszeres haszonnal 
na. I fogy azonban miként lesz megvalósítható, 

még ma az sem tudhatja megmondani, aki 
gát a felvetett kérdésnek jogi oldalára nézve 
egjohban informáltnak tartja.
Készünkről ezúttal tartózkodunk minden ve­
ién v nyilvánításától. A közönség érdekében 
inban azt nem győzzük a legerélyesebben 
ngsúlyozni: hogy elég volt már az okosko­
sokból, végre a 8-ik évben lássunk hozzá 
molvan és erélyesen a munkához: hogy el­
őre hozzájussunk már valahain ahhoz, ami 
mienk és vegyük ki azt a pénzt, ami minket 
■t és oly rég óta hever a társulat pénztárában, 
csongrádiak számára tartogatva.
Követeljük tehát mindenekelőtt a régi tol­

it estekbe befektetett értékeknek megtérítését 
elfoglalt földjeink árának megfizetését, a 

jjlalás napjától járó kamataival együtt.
; amennyiben egyezségi úton nem tudnók 
hoz jutni hamarosan, indítsuk meg a végből 
törvényes lépéseket, de minden kcscdclmes-

nvesitésének munkájában; de tartsa fen a köz­
ség jogait is.

Mert figyelemmel arra, hogy a község egye­
teme, a tiszai védtöltésekre közadóban. 
az 1871). évet megelőzőleg 13(3.800 K I, 
az 187(1. évben pedig tenné- „

szetben _ 21.388 K 74 f,
készpénzben pedig az 1874-

1882. években 240.Oßo K o.3 f
öss'/ftset fordított a gátak
építésére;

az árvédelmi kiadásokra pedig 
az 1879., 1880., 1881. és 
1888. években 41 <.987 K oB f
összeget fordított:
kétséget nem szenvedhet, hogy bármennyije 

elismerjük is az ártéri birtokosoknak bizonyos 
nemű igényeit a kérdéses követelésre nézve, 
viszont a község igényei sem hagyhatók figyel­
men kívül.

A kérdésnek ezen oldalát azonban reá érünk 
akkor is feszegetni, ha a társulat eleget tett 
lizetési kötelezettségének.

Ismételve hangsúlyozzuk tehát: hogy legyen 
már elég a huza-vonákból, felebbezésekből és 
indittassék meg haladéktalanul az akció egyez­
kedési, esetleg törvényes úton, hogy végre vala­
hain jusson hozzá a csongrádi ártéri birtokos 
és Csongrád közönsége ahhoz, amiért a keséi vés 
emlékű nehéz árvizes időkben, mondhatni véres 
verejtékével annyira megadózott.

Kérelem.
Tisztelettel kérjük azon igentisztelt olva­

sóinkat, akik előfizetéseiket még be nem 
küldték, de a Csongrádi Újságot járatni 
óhajtják, hogy előfizetéseiket a kiadó- 
hivatalba beküldeni szíveskedjenek, mivel 
különben a lap további küldését be fog­
juk szüntetni.

Az előfizetési ár:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

A kiadóhival.

:dés nélkül.
Mert a fődolog az legyen, hogy a pénzt lég­

ibb a 10-ik esztendőre megkapjuk s azután 
ajd reá érünk a felett osztozkodni.
Segítse, támogassa a községi elöljáróság az 

téri birtokosokat a fenforgó követelések érvé-

HÍREK.
Személyi hir. Mátéffy Kálmán várme­

gyei főjegyző íi hét folyamán városunkban tar­
tózkodott.

Halottak napja. A kegyelet magasztos ünne­
pének megtartását f. hó 1-én a szokottnál im­
pozánsakban adta tanújelét városunk közönsége. 
A holtak csendes birodalmát az élők ezrei ke­
resték fel e napon, hogy elhunyt szeretteikkel 
gondolatban találkozhassanak. A sírokat koszorúk, 
virágok és gyertyák sokasága diszitette s a sit- 
féjnél zokogva térdelt a bánat súlyától megros- 
kadt büszke lény: az ember. Fenséges ünnep 
halottak napjának ünnepe. Még szerető szív 
dobogtatja a kebleket, ünnep is marad ez örök­
kön örökké. Varosunk tintái ságit vasárnap d. u. a 
Kossuth-tcrcn gyülekezve zászlóval és zeneszó­
val vonult ki a temetőbe, ahol Eder István volt 
48-as honvéd tiszt sírjánál áldozott az elhunyt 
honvédek emlékének. A sírra gyönyörű koszorút 
helyeztek. Beszédet mondott R. Papp Miklós. 
Szavaltak Kovács Henrik és Draskovics Andor. 
Közbe dr. Hollósy István vezetése alatt a dalárda 
énekelt. A kápolna előtti téren Mácsay Károly 
segédlelkész szép alkalmi beszédet tartott.

Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Nyári 
Pál járáshirósági betétszerkesztő telekkönvveze- 
tőt a telekkönyvvezetők rendes létszámába való 
beosztása mellett a szerencsi járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé nevezte ki. A jó modorú, 
szorgalmas tisztviselő előléptetéséhez gratulálunk .

Örvendetes hírek községi közigazgatásunk 
köréből. Lapunk zárta előtt értesítettek bennün­
ket, hogy a községi elöljáróság feje ezentúl reg­
gel 8 órától déli 12 óráig és délután 2 órától 
ő óráig ellenőrizni fogja a községi tisztviselőket: 
hogy hivatalaikban pontosan megjelenjenek és 
hivatalos teendőiket szorgalmasan végezzék. El 
van határozva, mint értesültünk, az elöljáróság 
feje: hogy a legcsekélyebb mulasztást sem fogja 
megtorolatlanul hagyni. Mert igazat ad a költség- 
vetést tanulmányozó bizottságnak, hogy tekin­
tettel a rendszeresített állások sokaságára, kellő 
időben jól és pontosan elláthatók a községnek 
hivatalos teendői napidv sok nélkül is, ha kiki 
eleget tesz hivatalos kötelességének. Hogy pedig 
ezen ellenőrző eljárás eredményre fog vezetni, 
az annál is inkább remélhető, mert mint hal­
lottuk, a járási főszolgabíró, felügyeleti hatáskö­
rénél fogva, a saját részéről is kívánja jövőben 
gyakorolni a felügyeletet a községi hivatalokra. 
Nagyon örvendünk a fenti híreknek és ha iga­
zaknak bizonyulnak, nincs is kétségünk benne, 
hogy meg fogják termen! az óhajtva várt gyü- 

I mölcsöket.
Az országos politikai válság hosszas va- 

! júdás után odajutott, hogy új kormányt kaptunk 
j Tisza István gróf elnöklete alatt. Reánk nézve

■

A csongrádi társadalom.
A Csongrádi Újság eredeti tárcája.

Kétségtelenül szomorú dolog az, hogy a tár- 
idalmi elet itt igen sivár. De ez olyan kortünet, 
üdv arra vall, hogy ezen lehet segíteni, ezt 
betegséget lehet gyógyítani.
Csongrád on megoszlik az emberek társasága 

.ilönbözo kasztokra, politikai és vallási felelte­
itekre.

A föld mi velő lenézi az iparost, a kereskedő 
húzódik az iparos társadalomtól, az értelmiség 
:-dig mindkét osztálytól.
Ha egy társas összejövetelt tartanak az ipa- 

)sok, ott sem kereskedő, sem hivatalnok, sem 
föklmivclő gazdák nem vesznek részt.
Viszont a gazdák összejöveteleitől távol tart­

ik magukat az iparosok és az értelmiség.
Jgv aztán nem lehet szó sem arról, hogy erős 

írsadalmi elet fejlődhessék ki Csongrádon. Pedig 
■akis akkor fog haladni ez a kis város, ha az 
gesz társadalom összetart.

Erre a nemes célra törekszik a C songrádon 
legalakult műkedvelő es daloskor, amelynek 
mit héten volt az alakuló gyűlése, s ma az 
ipsznhnlyokat készül tárgyalni első közgyűlése. 
\z alapszabályok tervezetéből az a cél dóm­

ra ük ki. Ív így a társadalom összes széthúzó 
roi egyesítse.

öt mmel latjuk, hogy a tanítói kar és az 
jóság lelkesedéssel csatlakozott az iparosok 
ital kibontott zászló alá, s immár az önálló 
earns osztály és a tanítói kar dicséretes példája 
:/.[ eredi- vnyvztu, hogy a hivatalnoki osztályból

is beléptek a hazafias társaságba — s remény­
leni lehet, hogy a télen rendezendő társas össze­
jövetelek, hálák, estélyek, felolvasások alkalmával 
a csongrádi társadalom egy család tagjaiként 
együtt fognak nehány kellemes órát eltölteni.

! Annál inkább remélhetjük ezt, mert a daloskör 
! elve az, hogy csak minél egyszerűbb, fesztele- 
: nebh, hazafiasabb jellegűek legyenek ezek a 
I társas összejövetelek, mulatságok, s a legegy- I szerűbh megjelenésű hölgyet virágcsokorral fogja 
; mindig kitüntetni a rendezőség, 
j Most már az előadandó darabok műsorát is 
i elárulhatjuk.

Színre kerülnek:
E hóban Moliér világhírű vigjátéka: „A bot­

csinálta doktor“.
Ez lesz a bemutató előadás.
December hóban „A karácsonyi álom“, Gár­

donyi Géza allegorikus színműve.
Januárban „A betyár kendője“ és a „Tolonc".
Február hóban a „Revizor“, Gogoly Miklósnak 

i világhírű vigjátéka, amelyet Magyarországon még 
i sehol nem adták elő.

Márciusban a „Hófehérke“, Bródy Sándor 
1 nagyhatású színdarabja.

A sikerültebb előadásokat nemcsak megis- 
I métlik, hanem átr,indulnak vele Felegyházára 

vagy Szentesre is. Természetesen előadások után 
táncvigalom lesz.

A hangverseny f. hó 29-ik napján fog meg­
tartatni, melynek műsora igen változatos lesz. 
Az első szini előadás f. hó 21-én lesz megtartva 
az úri kaszinó nagytermében, amelyre már a 
jegyek mindhárom könyvkereskedésben pár nap

múlva kaphatók lesznek. 22-én a darabot meg­
ismétlik.

A földszinten minden hely egyformán lesz 
taksálva - nem lesz első és második, harmadik 
sor vagy tizedik sor közt különbség téve. Ezzel 
is a demokratikus egyenlőséget akarja a kör 
szolgálni. Azért tehát aki jó helyet akar kapni, 
az jókor gondoskodjék jegyekről.

Hogy a munkásnép is találjon módot az elő­
adás megtekintésére: a karzatot is megnyitják 
majd a közönségnek.

A darabról csak annyit hogy Moliér irta : 
aki a világ legkitűnőbb vígjáték írója és ez a darab 
olyan, hogy a hallgató közönség görcsöket kap 
a nevetéstől.

A botcsinálta doktor szerepét Kovács Henrik 
úr fogja játszani s előre mondhatjuk, hogy ér­
demes lesz megnézni: mert túl fog tenni minden 
várakozáson.

A többi szerepek is mind kitűnő kezekben 
vannak.

A daloskor meghívja az országos színészet i 
felügyelő urat, gr. Festetich Andort is, valamint 
Mészáros Kálmán urat, az országos szinészegye- 
sület igazgatóját is a sikerültebb előadásokra, 
hogy esetleg ha a műkedvelők közt akad egy­
két jelesebb tehetség: az ö jóakaratéi figyelmö- 
ket felhívhassuk rájuk.

Megemlítjük még, hogy a daloskör gr. Fes­
tetich Andor urat disztagjának megválasztotta az 
egyesület iránt tanúsított szives és hazafias párt- 

I fogásáért.
Revizor.

■f\
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a/, új kormány megalakítása különösen azért 
érdekes, mert két tagja: Tálkán Béla földmive- 
léstigyi, továbbá Hieronymi Károly közlckedés- 
ügyi miniszterek városunknak és megyénknek 
régi ismerősei, lallian Béla főispánja is volt 
megyénknek és Így viszonyainkat jól ismeri. 
Bízunk is benne: hogy közérdekű kérelmeink 
az új kormány említett két tagjánál jóakaró 
figyelemben fognak részesülni.

Erzsébet ünnepély. Boldogemlékű Erzsébet 
királyné emlékezetére az összes állami iskolák 
I. hó 19-én iskolai ünnepélyt rendeznek.

Francianyelv-tanitás. Korunk gyors ha­
ladása szellemi és anyagi téren már úgyszólván 
nélkülözhetetlenné teszi, hogy a jövő nemzedék 
minél több nyelvismerettel bírjon. Első sorban 
pedig a francianyelv tudása az, melyet finomabb 
műveltségű egyén alig nélkülözhet. Ennélfogva, 
tekintve azt, hogy megvan az alkalom arra, hogy 
leánygyermekeink francia nyelvben is oktatást 
nyerhetnek, nélkülözhetetlen szükség, hogy pol­
gári leányiskolánk növendékei abban oktatást 
nyerjenek. A leányiskola érdemes tanítónője, 
özv. Zelenka Jánosné úrnő, mint tudjuk, kész­
séggel vállalkozik arra, mert neki a tanítás csak 
öröm, hogy csekély havi díjért francia órákat 
ad. Eme körülményre amidőn felhívjuk az ér­
deklődő szülők figyelmét, reméljük, hogy a leány­
iskola igazgatója érdemes kartársának törekvé­
sében buzgó támogatója leend.

Gyászeset. Egy derék, mindenki által tisz­
telt és becsült úrnő, példás és gondos család­
anya, özv. Szelhoffer Antalnénak f. hó 1-én vá­
ratlanul történt elhunytéról kaptunk gyászjelentést. 
A megboldogult hosszú évek során át mintaszerű 
tisztasággal és pontossággal vezette hold. emlékű 
férje, néh. Szelhoffer Antallal az első vendéglői 
üzletet városunkban. Halála széles körben igaz 
részvétet keltett. Nyugodjék békében !

— Hieronymi közlekedésügyi miniszterségében
különösen nagy biztatót látunk, a Duna-Tisza 
csatorna kiépítését érdeklőleg és joggal hisszük, 
hogy ha hosszabb ideig a kormányon fog ma­
radni, a csatorna kiépítése elmaradni nem fog 
és ezzel Csongrád jövő fejlődésének egyedüli 
biztos és természetes erőforrása meg lesz nyitva.

Beiktatás. F. hó 1-én, mint jeleztük, tar­
totta meg bemutatkozó beszédét dr. Guttman 
Mihály, a csongrádi izr. hitközség rabbija. Az 
ünnepélyes isteni tiszteleten jelen volt városunk 
színe java vallás- és pártkülönbség nélkül. Az 
új lelkész beszéde mély hatást tett a megjelen­
tekre, amely beszéd nemcsak szép tudásról, ha­
nem mélyen érző szívről is tanúbizonyságot tett. 
Mi csak szerencsét kívánhatunk az izr. hitköz­
ségnek sikeres választásához.

Érzékeny csapás. Méltán annak lehet ne­
vezni majd, ha az új kormányelnök kijelentése 
megvalósul, a tisztviselőkre vonatkozólag. Tervbe 
vétetett ugyanis, hogy a tisztviselők fizetésren­
dezési ügye a napirendről levétetik s csak 191>4-hcn, 
valamikor, kerül törvényhozás elé. Az 1903-ra 
kivetett hányadot pedig pótlék gyanánt kapják. 
Bizony sokan költöttek már előre a medvebőrére, 
mert égető szükség volt rá s most keserves csa­
lódásnál nem kapnak egyebet. Szomorú kiáb­
rándulás biz ez !

Névnapok. A hét folyamán esett a Káro­
ly ok és Imrék napja, amikor a t. Károlyokat 
és Imréket jóbarátaik egész serege kereste fel, 
hogy jó kívánságaikat tolmácsolják. A Károlyok 
közül Hornyik Károly főkántor és Mácsai Károly 
tisztelendő, az Imrék közül Tasnády Imre fő­
szolgabíró, Mészáros Imre tanító és Sinkó Imre 
Jl-od hi ró fogadták a szerencsét kívánók táborát. 
Éljenek.

Községi banktartozásaink konvertálása ügyé­
ben Réti Ferenc községi képviselő állandóan 
sarkalja a képviselő testületet és elöljáróságot, 
hogy kövessen el mindent annak érdekében: 
hogy a mai drága, az évenkénti költségvetésre 
nagy súlylyal nehezedő bankkölcsön tartozások 
mielőbb olcsóbb kamatú kölcsönre változtattas- 
sanak át. A legközelebbi napokban a községi 
elöljáróság az Osztrák-magyar bankhoz fordult 
megkeresésével. Érdeklődéssel várjuk a banknak 
válaszát. Véleményünk azonban az: hogy miután 
a hitelező banknak záloglevelei most 98.2.wm

állanak, kedvezőnek látszik az alkalom a kon­
verzióra. Az ügy nagy fontosságához képest ko­
molyan kell venni a dolgot és leghelyesebb lesz, 
ha személyesen kísérli meg az elöljáróság a 
konverziót a hitelező banknál és megérteti a 
bankkal: hogy miután a kölcsönösszegnek ér­
tékét a legnagyobb részt biztosítják a jelzálogul 
lekötött ingatlanok, erre való figyelemmel méltán 
igényelhetjük az előnyösebb és olcsóbb kölcsönre 
leendő átváltoztatását községi kölesönünknek.

Szemvizsgálat az iskolákban. Dr. Dékány 
Béla városi főorvos az elmúlt hét folyamán 
tartotta meg az elemi iskolákban a szemvizsgá­
latot, mely alkalommal mintegy ISO szembeteg 
tanulót talált csupán a központi iskolában. A 
tanyai iskolákban néhol a tanulók egynegyed 
része szenved trachomában, kik néhol több mint 
fél órára járnak kezelésre s Így az iskolai taní­
tásnak heti két napját majdnem teljesen elmu­
lasztják. Az a csodálatos, hogy noha évek óta 
rendesen kezeltetnek, különösen az iskolás gyer­
mekek-, a trachomások száma nemhogy fogyna, 
de állandó növekedést mutat. Ezen a bajon 
talán úgy lehetne segíteni, ha még egy tanyai 
trachoma orvost kérne a község s a kezelési 
központok számát megszaporitaná. Ajánljuk ezt 
az illetékes közegek figyelmébe.

Az ujoncozás. Az új sorozás, mely már 
annyiszor elhalasztatott, valószínűleg e hónap­
ban meg fog ejtetni. Legalább erre mutat ama 
körülmény, hogy az új honvédelmi miniszter a 
sorozás megtartására rendeletet adott ki. Szép, 
szép s az ujoncelőállitás megtartásának az öreg 
katonák örülnének legjobban, de előre még mit 
sem lehet tudni, hogy miként szabadul ki az 
ország az összevisszaságból.

Háziipari tanfolyam. Abonyi Károly kis­
kunfélegyházi tanitóképezdei gazdasági tanár s 
Blázsik Mihály állami elemi iskolai igazgató kö­
zös felterjesztésére a földmivelésügyi miniszter 
úr megengedte, hogy a bekövetkező télen Cső in­
góidon ismét háziipari tanfolyam tartassák. Ezen 
alkalommal a fűzfonáson kívül oktattatik a tan­
folyamon a gyékény, zsúp és lószőr munka is. 
A miniszter csupán annyit kér a községtől, hogy 
alkalmas helyiséget, fűtést és világítást adjon. 
A tanfolyamra leendő felvétel végett Blázsik 
Mihály igazgatónál kell jelentkezni. A tanfolyam 
f. évi december hó 1-től 31-ig tart.

Műkedvelői előadás. Az újonnan alakult 
csongrádi dalkör és műkedvelő társaság nemes 
ambícióval munkálkodik, hogy a közönségnek 
minél élvezetesebb előadásokat produkáljon. Az 
első műkedvelői előadás már f. hó 21-én a 
„Botcsinálta doktor“ című darab előadásával 
veszi kezdetét. Erre vonatkozólag lapunk mai 

i tárcájában bővebb felvilágosítást nyerhet az ol­
vasó. Csupán azt jegyezzük meg, hogy a meg­
alakult művelődési egyesületnek éltető lelke dr. 
Hollósy István tb. szolgabiró, aki az ügy 
iránti meleg szeretetével és tudásával a siker 
biztosítékán odaadólag fáradozik.

Ujságelárúsitás. A krajcáros újságok soka­
sága annyira elterjedt már országszerte, hogy 
szinte veszélyezteti a komoly napilapok létjogo­
sultságát, annál is inkább, mert minden rendű 
egyén kapva-kap rajtuk, jóllehet hogy a napi 
eseményekről csak igen hiányos kivonatban ér­
tesül. Éz azonban Ízlés dolga. Az pedig, hogy 
iskolás gyermekek állandóan árusitgatják, épen 
nem járja, mert az iskolai mulasztások nagy 
része ez okból is történik. Eme körülményre 
felhívjuk az iskolai hatóságok figyelmét, hogy 
a gyermekeket tiltsák cl a naplopástól és kény­
szerítsék az iskolábajárásra. Lapot meg árúsit- 
sanak azok, kik rá vannak utalva és idejük is 
van hozzá.

- Uj cigaretta. E hóban újabb cigaretták 
fognak forgalomba kerülni, melyeket szép nyo­
mású hüvelyben s elzárva fognak árúsitani, mi­
által a fertőzés veszélye teljesen elkerülhető lesz. 
Az új cigaretta ára mindazáltal nem drágul meg 
s 10 darabonként 20 fillérért fogják árúsitani.

•— Tűz. F. hó 2-án Dudás Ferenc áll. tanító 
rózsa-utcai lakása eddig ismeretlen okból ki­
gyulladt s teljesen leégett. A tűzoltóság gyors 
kivonulása nagyban elősegítette a mentési mun­
kálatokat, csak az volt a baj, hogy a város

lajtjai nem lévén kéznél, vizet nem lehetett 
kapni. A tűzoltói kérdést ideje volna már vég­
képen rendezni. Forgó János márnái réti 
tanyáján f. hó ö-én egy kocsi heretakarmány 
kocsival együtt, eddig ismeretlen okból elégett. 
A kár biztosítva volt. A vizsgálat megindult.

Új Üzlet. LJjszászi István mészáros iparos, 
a hét folyamán, a Kossuth-téren levő Forgó-féle 
házban, új mészárszéket nyit.

A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdij-egy- 
letének hivatalos közlönyéből olvassuk, hogy az idén több 
mint U400 új tag iratkozott be az egyletbe, akikkel a tagok 
száma a 27 ezret meghaladta. A múlt hóban az egylet 
vagyona 23.71!) koronával emelkedett és az alaptőke jelen­
leg 1)75 ezer korona, melyből (125 ezer korona állami és 
székesfővárosi értékpapírokban, a készpénz pedig a Hazai 
Bankban van elhelyezve föltétien biztosítással. Elhatározták 
ezután, hogy a 1) )-ik fiókpénztárat Kronvviehoh fogják meg­
alakítani. Az egylet jelenleg 13 rokkant munkásnak és há­
rom árvának nyújt rendes heti segítséget. Az egylet iránt 
szívesen szolgál fölvilágositással a központi iroda.

IRODALOM és MŰVÉSZET.
* 350 szám. A Magyar Könyvtár ez évi októberéig meg­

jelent 350 számának teljes jegyzékét adta ki a kiadó cég, 
a L a m p c 1 R. (Wodianer F. és Fiai) udv. könyvkereske­
dés. A népszerű vállalat jegyzéke, amelyet a cég kívánatra 
készséggel ingyen megküld bárkinek, több részből áll. A 
számok szerinti jegyzékben minden füzet rövid jellemzését 
tartalmazza tájékozásul. A szakok szerinti jegyzék a verses 
műveket, az elbeszélő műveket, a színműveket és az isme­
retterjesztő műveket közli csoportosítva a szerzők áhcés 
rendjében. Végül felsorolja a Magyar Könyvtár kötött kia­
dásait is. Csak ebből a teljes jegyzékből tűnik ki, mily tar­
talmas már is a Magyar Könyvtár, s hány becses, de eddig 
drága munkát tett olcsó kiadásban népszerűvé. Arany Já­
nos, Jókai, Mikszáth. Herceg Ferenc, Bródy Sándor, Amb­
rus Zoltán nevét említjük csak a magyar irodalom kiváló­
ságai közül, akik mind szerepelnek egy vagy több munká­
val a Magyar Könyvtár füzeteiben. A külföld nagy ivói 
közül egész sereget először mutatott be a Magyar Könyv­
tár a magyar közönségnek. Gorkij, H. G. Wells. Kipling 
nevét említjük csak. A jegyzékben ki-ki megtalálja kedvenc 
Íróját és olcsón megszerezheti könyvtára számára. A jegy­
zék végén megvan a Fővárosi Színházak Műsora teljes 
jegyzéke is, s a cég kiadásában megjelent színművek, re­
gények és elbeszélések, disz- és ajándékművek, történelmi, 
diszművuk, utazási, föld- és néprajzi művek, nyelvkönyvek, 
általános érdekű művek jegyzéke is. Továbbá a Remekírók 
Képes Könyvtára és a Festőművészet Remekei prospektusa. 
A jegyzék utolsó oldalán részletmegrendelésre is használ­
ható megrendelő jegy is van.

* A Révai kalendárium 1904. évre megjelent 
és minden érdeklődőnek ingyen küldi meg a 
Révai Testvérek irodalmi intézet részvénytársa­
ság Budapest, Üllői-út 18. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Piaci árak.

Búza métermázsánként 14.40 14.60 K. Árpa
métermázsánként 12.00 K. Kukorica métermá­
zsánként 12.00 K. Hízott sertés élősúlyban ki­
lónként 0.9(1— 1.02 K (páronként 45 kiló élet 
és 4" o engedmény nyel).

Magyar burgonya Dél-Afrikában. Pirnitzer Gyula, 
a kereskedelmi miniszter dél-afrikai, fokvárosi 
tudósítója fölhívja a magyar gazdák és expor­
tőrök figyelmét arra, hogy a dél-afrikai angol 
gyarmatok a burgonyakivitel szempontjából na­
gyon hálás piacokkal kínálkoznak. Magyar- 
ország idei burgonyatermelése, mely nagyon bő­
nek Ígérkezik, arra kényszeríti a hazai termelő­
ket, hogy feleslegüket lehetőleg kivitel útján 
értékesítsék és ennek kapcsán ismét felmerül a 
külföldi piacok felvételképességének kérdése. 
Gazdaközönségünk figyelmét már korábban fel­
hívták azon felette kedvező esélyekre, melyek 
burgonyaki vitelünknek Dél-Afrikában kínálkoz­
nak. Tétettek is kedvező lépések burgonyakivi­
telünknek Dél-Afrikába való irányítására, sőt 
néhány kocsirakomány magyar burgonyát a fo­
lyó évben el is adtak Dél-Afrikában ; ámde úgy 
látszik, hogy az érdekelt hazai körök- nincsenek 
még teljesen tájékozva arról, miszerint burgo­
nyatermelésünk szempontjából Dél-Afrika bur­
gonyatermelése ugyanis korántsem fedezi lakos­
ságának szükségletét és az ezen termelési fej­
lesztésére lett minden erőmegfeszites dacára, az 
ottani fogyasztás túlnyomó részéi importált áru­
val fedezik. A dél-afrikai angol gyarmatok kikö­
tőin át az 1901. évben közel 100,000 font stur-

Borbély üzletekben kérjük a Csongrádi Újságot!
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4. oldal
CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. szám.

linn. 1 > korona úvtvkű burgonya inipm-
!;ill;;lu!i Mindenesetre calcines volna, ha a 

gaziiák is mozognának, érdeklődnének 
i'jvvS doi;;ok iránt. Különben tigv tikijuk, 

11.1-•, l.iJicnthál i'i'ilöp csongrádi kereskedőnek 
sikerült nádi gazdát megnyerni annak az esz­

ek hogy egy terményki vitelt szövetkezetei 
tsanak. Ma tartják értekezletüket. — A já­

rási . I ... olgabiró pedig a borkivitel érdeké­
ben óhajtja a gazdákat tömörülésre bírni s így 
az c\ ek óta vajúdó hegyközség és pinceszövet­
kezet remélhetőleg végre sikerülni fog, annál 
inkáid», mert 1.. Tóth István mérnök javaslatára 
:i szőlőbirtokosok 1‘asnady Imre főszolgabírót 
akarják n hegyközség élére megválasztani.

Anyakönyvi bejegyzések
1903. október 31-től november 7-ig.

Születések: Kocsis Mária, Pintér István, Deák József, 
Kelemen János, Gog István, Csuhán István, Dósa Rác l.u- 

Maszlaa Erzsébet, Kelter Erzsébet, Balanvi Terézia, 
Varga Erzsébet. Crhimieki Ágacska, Pusztai Julianna, Justin 
Ferenc, Udvari István, Vikor András, Kovács Imre, Hatvani 
Ferenc, Deák Imre, Deák Erzsébet.

Halálozások : Lajos Imre 1!) napos görcsük, .Markó Emi­
lia 72 eves aggkor, Maszlag Erzsébet 4 hónapos tüdőgyú- 
latins. Tóth Erzsébet 1 hónapos gyermekaszály, Vince Mu­
rai 17 hónapos vízfejűség, Balanyi Terézia 1 napos cyano­
sis, Oláh Franciska no eves tiidőgümőkór, Nagy József 
72 éves aggkor.

Eljegyzésük: Borda Ernő Szőke Franciskával, Szalut 
les Kállai Anniival, Juhász János Knllui Erzsébettel, Kovács 
ozsef Csornák Rozáliával, Labanc Sándor Német Johanná­

val, Kasztéi József Hajdú Juliannával, Páli Mihály Kispa­
la ki Rozáliával, Túri Lajos Pap Rozáliával, Révész Antal 
Víg Viktóriával, Justin Mátyás Zolnai Juliannával, Szöllősi 
József Nyilas Erzsébettel, Xlusa Bálint Combos Erzsébettel, 
Dinnyés Ferenc I lármái Rozáliával, Túri József Maszlag 
Erzsébettel, Nagyjánus András Hajdú Erzsébettel, Kovács 
Mihály Túri Juliannával, Turcsik Imre Bózsó Annával, 
Szívéi; .Mátyás Borda Lucával, Forgó József Dósa Rozáliával, 
Lakatos Antal Nedó Rozáliával Mikó József Lajos Takács 
Juliannával.

Házasságkötések: Kovács Józsi i Pető Erzsébettel, 1 a- 
horosi János Kádár Annával, Ötvös lnne Dósa Rozáliával, 
linjáki Mihály Szabó Annával, Megyés! János Német Fran­
ciskával, Bakai Ferenc Hallos Johannával, Túri Kis Rókus 
Kasa Rozáliával, Engel Károly Schwure Szereiméi, Nagy- 
györgy Balázs Vas Juliannával.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. W. Gy. úrnak, Homolic. Szives támogatásáért halás 

elismerés és köszönet. „Hitvallásunk11 igenis az, hogy sze­

mélyeskedés nélkül, teljes tárgyilagossággal, önzetlenül mun­
káljunk e sok csapást ért város javára. A jelzett dolgokat 
kérjük. Üdvözlet!

H. D. úrnak, Budapest. Mint ismeretlent, szívélyesen 
üdvözöljük lapunk munkatársai sorában. A tudósítást es a 
cikkeket kérjük beküldeni.

Kérelem. Laptársainkat, kiknek lapunkból küldöttünk, 
kérjük a cserepéldány szives megindítására.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó és Justin könyvnyomdája.
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CUKRÁSZ

CSQHORÁD Kossuth-tér.
(Greskovics-féle ház.)

Ajánlja kitűnő minőségű cuk­
rász-süteményeit, tortáit, crémeit 
és parfáits készítményeit; to­

vábbá kávéhoz való

„párisi kifINeit,
melyeket tisztelt vevőinek már 
a kora reggeli órákban házhoz 

szállít.
tig Pontos kiszolgálás. &
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Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal, .4 «4

msm

m«.
eb, ^

SZÖLÖLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 

mind kúszó természetű), mert nagyobhrészc ha megnő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas Jajokat ültettek, azok bő­
ven ellátják házukat az egész szőloerés idején a legki­
tűnőbb muskalály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazán kivin mindenütt megterem s nincsen oly, 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, ker­
teknek, kerítéseknek sth. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy a legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháládatosahh gyümölcs, mert 
minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, 
aki címet egy levelezőlapon tudatja.

cim: Érmelléki első szüiöoltványtelep
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

KEPES 
Elv VEI .EZÓ 
«4 ,4 LAPOK

A LEGNAGYOBB 
VÁLASZTÉKBAN 
OLCSÓ ÁRÉRT 
. . KAPHATÓK. .

BOZO ES JUSTIN

CSÖNG RÁD otf
KOSSUTI I- 
TÉR.

i f 60 hektoliter «4 «4
w . „v,V. . II (LÍZ __ If _r_

van eladó

w Gái Istvánná!
$ Zsinór-utca 49. sz. alatt.

í Dohánymegrendelési nyomtatvány kapható
Ni? Bozó és Justin könyvnyomdájában Csongrádon.

agas jutalékkal
«se felvétetnek ae ^
bármily állású meghízható egyének budapesti bank­
házban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladására, 
az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján, 'főke és kockázat 
nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 

300—500 korona kereset.
Ajánlatok intézendök a „Szerencse Híradó * kiadóhi­

vatalának, postafiók 180, Budapest.

Magyar 
% * Könyvtár

Egy füzet ára 
30 fillér.

Megrendelhető a kiadó
Lampel Róbertnál

w „ OS
# Ha tetszik Önnek ez az újság, %

akkor szíveskedjék az előfizetési összeget a kiadóhivatalba 
>* óí « oí dí dí beküldeni, dt dt dt d< di dt

OS
Budapest Andrassy-ut 21. sz.

Ingyen és bér men Ive kap
mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb Likőröket és Rumot
hideg utón minden készülék nélkül még a legkisebb mennyi­

ségben is országszerte ismert aromáimmal előállítani.

WATTERICH A.
Budapest, VII., Dohány-utca 5. sz. alatt.

látk

Klészárosüzlet megnyitás.
\ an szerencsém n nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 

miszerint

mészáros üzletemet
folyó hó 14-én (szombaton) a Kossuth-tércn levő Forgó-féle házban megnyitom.

Főtiirckvcscm lesz nagyruhcesült vevőimet a legpontosabban kiszol­
gálni, s ezért hízott marhahúsok és gyenge borjúhúsok nálam folyton a leg­
olcsóbb napi áron lesznek kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives pártfogasát kérve vagyok

tisztelettel

Ujszászi István A
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